

IV онлайн-съезд педагогов дополнительного образования на базе ГБУ ДПО  
«Ставропольский краевой институт развития образования, повышения  
квалификации и переподготовки работников образования»

Секция:

Гражданское и патриотическое воспитание: формируем активную позицию

**Тема: Работа в области культурно-патриотического и нравственного воспитания школьников на примере реализации проекта «Культурно-патриотическая Акция «Флаги победы над Кавказом»**

Автор: Бойко Анна Игоревна – директор МБУДО Центра детского туризма, экологии и творчества им. Р.Р. Лейцингера



Общество, которое не знает своего прошлого, не имеет будущего. Это было, есть и будет неоспоримой истиной. МБУДО Центр детского туризма, экологии и творчества им. Р.Р. Лейцингера города Пятигорска в своей работе со школьниками большое внимание уделяет изучению истории родного края и ее связь с историей России, проводит работу в области культурно-патриотического и нравственного воспитания учащихся по формированию у детей чувства ответственности за судьбу и процветание родного края, сохранению традиций, углублению знаний об историческом прошлом Родины.

«У всякого народа своя история, а в истории свои критические моменты, по которым можно судить о силе и величии его духа...». Это слова В.Г. Белинского очень правильно отражают суть понятия «история». Сегодня имеют место попытки переписать историю, исказить события. Поэтому очень важно изучать подлинную историю России, иметь твердую гражданскую позицию нам – педагогам и целенаправленно проводить работу в области гражданского, патриотического и нравственного воспитания школьников.

В нашем учреждении Проект Акции «Флаги Победы над Кавказом» разработан в период подготовки к празднованию 75-летию окончания битвы за Кавказ. Инициатором проведения выступили педагоги ЦДТЭиТ Петрова Наталья Леонидовна и Панченко Галина Васильевна, а также учащиеся Клуба самодеятельной песни и активисты музея Истории туризма и альпинизма в России.

Первая культурно-патриотическая Акция прошла в 2016 году на склонах г. Эльбрус и называлась «Флаги победы над Эльбрусом». Акция была посвящена снятию фашистских символик и водружению советских знамен на вершины Эльбруса. В истории Битвы за Кавказ есть много ярких страниц, вписанных мужеством и героизмом его защитников. Одной из таких страниц является история водружения наших знамен на вершины Эльбруса в 1943 году. Гитлеровские альпинисты установили на Эльбрусе флаги 21 августа 1942 года как знак господства Германии над всей Европой. Через полгода, 13 и 17 февраля 1943

года в сложнейших погодных условиях их сбросили советские воины-альпинисты и водрузили алые стяги Советского Союза. Основная часть нашей Акции проходила на склонах Эльбруса на станции «Мир» на высоте три с половиной тысячи метров, у памятника «Героям обороны Приэльбрусья».

Наши учащиеся провели торжественный митинг с героической поверкой 20-ти героев-альпинистов, участвовавших в снятии немецких штандартов с вершин Эльбруса. В митинге принимали участие военнослужащие Пограничного управления ФСБ России по Кабардино-Балкарской Республики.

Клуб самодеятельной песни Центра совместно с членами клуба «Поющий источник» провели концерт «Песни, рождённые в боях». Затем все участники возложили цветы к памятнику «Героям обороны Приэльбрусья».

Акция на склонах Эльбруса привлекла всеобщее внимание. Отдыхающие, горнолыжники и сноубордисты присоединились к мероприятию.

Все участники посетили музей «Обороны Приэльбрусья» - самый высокогорный музей в мире, посвящённый событиям Великой Отечественной войны.

Впоследствии Акция переросла в большой долговременный проект «Флаги победы над Кавказом», который ставит задачи просветительской деятельности среди школьников нашего региона и всей страны.

Битва за Кавказ была одной из самых продолжительных в Великой Отечественной войне, она длилась с 25 июля 1942 по 9 октября 1943 года и вошла в историю как комплекс операций на огромной территории в сложных природных условиях. Участвуя в Акции «Флаги Победы над Кавказом», учащиеся знакомятся с интереснейшими страницами Великой Отечественной войны. Ребята убедились в значимости этой недооценённой Битвы в горах Кавказа, поняли важность сохранения памяти о подвиге советских солдат, вновь испытали чувство гордости за нашу страну-победительницу.

Проект информационный, действующий, большей частью реализованный.

**Цель проекта:** Воспитание патриотизма и чувства гордости за свою Родину, бережного отношения к исторической памяти своего народа, формирование лучших гражданских качеств, национального самосознания на примере героической обороны Кавказа.

#### **Содержание проекта:**

В проекте особое внимание уделено подвигу советских воинов в годы Великой Отечественной войны, сумевших в трудных условиях кавказского высокогорья сдержать наступление отборных горно-стрелковых частей германской армии. В проект входят ежегодные поездки по местам боев Северного Кавказа, родного края, посещение музеев, воинских захоронений, встречи со школьниками других регионов, подъем на высокогорные перевалы с установкой мемориальных досок. С 2025 года проект расширяет свою географию за пределы нашего региона.

Начиная с 2016 года по 2024 год «Флаги Победы над Кавказом» были проведены в Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкессии, Северной Осетии-Алании, Курском районе Ставропольского края, совершены восхождения на Марухский и Наурский перевалы.

По пути следования по каждому маршруту участники знакомятся с историческим прошлым региона, с историей обороны Кавказа.

У мемориальных комплексов защитникам Кавказа проводятся митинги и героические поверки по подготовленным сценариям, в которых принимает участие Клуб самодеятельной песни ЦДТЭиТ и привлекаются учащиеся самого региона.

По результатам поездки подводятся итоги, анализируется полученная информация, определяются темы и форма исследовательских проектов. Проекты воспитанники Центра защищают на конференциях, форумах и фестивалях различных уровней.

Данный проект частично реализован и имеет определенные результаты.

В октябре 2017 года после Фестиваля молодежного туризма, поездки в Приэльбрусье участники поездки – воспитанники Центра выступили с Обращением к Думе и общественности Пятигорска о ходатайстве перед Государственной Думой РФ о признании Днем Воинской Славы 9 октября 1943 года - дату окончания Битвы за Кавказ. Благодаря созданному информационному полю, в котором приняли участие школы, студенты ВУЗов, городской Совет ветеранов, Думы Пятигорска и края, в 2020 году этот вопрос был положительно рассмотрен Государственной Думой.

К 2020 году участниками проекта был накоплен достаточно большой информационный материал, который позволил расширить экспозицию «Заоблачный фронт» Музея истории туризма и альпинизма в России и создать новый экспозиционный зал, посвященный Битве за Кавказ. Появились новые экспонаты: каска советского солдата, предположительно легендарного лейтенанта Григорьянца, найденная на леднике Гарабаши, рядом с «Приютом 11» (передана в дар заведующим музеем «Обороны Приэльбрусья» Евгением Ильичом Крутень), снаряд и каска советского солдата, погибшего на «Огненном рубеже» Курского района (переданы в дар поисковым отрядом «Оборона Кавказа»).

За время проведения Акции участники **посетили памятники и музеи:**

- Памятники «Героям обороны Приэльбрусья» и «Защитникам Приэльбрусья», музей «Обороны Приэльбрусья» (КБР);
- Музей-памятник защитникам перевалов Кавказа в посёлке Орджоникидзевский (КЧР);
- Мемориал у Эльхотовских ворот, памятник «Журавли», мемориальный комплекс «Барбашово поле» (Северная Осетия Алания);
- Музей краеведения станицы Курской и Братские могилы в Курском районе.

**Проведены концерты и митинги:**

- станция «Мир» на высоте 3500 метров, у памятника «Героям обороны Приэльбрусья» (КБР);
- Мемориал в поселке Терскол (КБР);
- в Музее-памятнике защитникам перевалов Кавказа (КЧР);
- в Республиканском центре социальной реабилитации несовершеннолетних «Доброе сердце» (Северная Осетия Алания);
- Мемориал защитникам Кавказа на поляне Таулу в Архызе.
- на встречах с школьниками посёлка Полтавский, хутора Дыдымкин, хутора Ага-Батыр (Курской район), в детской библиотеке станицы Курской и краеведческом музее.

Нами разработан маршрут экскурсии «Огненный рубеж» по местам памяти Курского Района.

Установлены памятные мемориальные доски от ЦДТЭиТ на Наурском и Марухском перевалах.

Участниками объединения «Активисты школьного музея» подготовлены исследовательские работы, которые стали победителями и призёрами конференций различного уровня, в том числе и Всероссийских.

Но мы не отказываемся от продолжения и расширения границ проекта. Запланированы восхождений на Клухорский перевал и перевал Халега с установкой памятных табличек.

В планах посещение города Севастополь и встреча с учащимися Центра туризма этого города. С битвы за Севастополь началось наступление немецко-фашистских захватчиков на Кавказ.

В 2024 году в преддверии 79-ой годовщины Великой Победы учащиеся и педагоги МБУДО ЦДТЭиТ им. Р.Р. Лейцингера провели культурно-патриотическую акцию «Знамя победы над Кавказом» в восьмой раз.

Акция уже во второй раз (впервые в 2021 году) проходила на территории Курского района нашего края. Ребята посетили краеведческий музей ст. Курская, встретились с ветеранами и участниками поискового отряда «Оборона Кавказа». Клуб самодеятельной песни ЦДТЭиТ представил музыкально-поэтическую программу, которая не оставила равнодушным никого из слушателей. Встретились с школьниками села Полтавское, посетили братские могилы наших воинов, павших на «Огненном рубеже» Ставрополья, возложили цветы.

Неизгладимое впечатление оставил рассказ о подвиге русского солдата, остановившего фашистские войска и освободившего Кавказ.

В 2025 году Акция «Флаги Победы над Кавказом» была проведена в городе Волгограде. Так как именно перелом в Сталинградской битве дал возможность отбросить захватчиков с предгорий Кавказа и привёл к победе в Битве за Кавказ.

В программе мероприятия были посещения музеев, большая экскурсия по городу с посещением Мамаева кургана. Ансамбль «Крокусы» вместе со своим педагогом Н.Л. Петровой исполнили у подножия монумента песни В. Высоцкого «Братские могилы» и Б. Окуджавы «10 батальон». Это была наша давняя мечта, и вот она осуществилась! Эти незабываемые минуты навсегда останутся в сердцах наших воспитанников. Именно такая наглядная работа даёт уверенность, что у детей сформируется правильная гражданская позиция, и никто из них никогда не усомнится в величии нашей Родины и нашего народа.

В Волгограде мы посетили областной Центр молодежных инициатив и детско-юношеского туризма, где в музее «Дети Царицыно, Сталинграда, Волгограда» учащиеся волгоградского Центра рассказали о тяжёлых страницах истории своего города через детские судьбы. Кульминацией IX культурно-патриотической Акции «Знамя Победы над Кавказом» стала музыкально-поэтическая программа, где мы рассказали школьникам и педагогам Волгограда о Битве за Кавказ.

Мы приглашаем присоединиться к нашему проекту учащихся нашего края и региона. Идея проекта культурно – патриотической Акции «Флаги победы над Кавказом» может использоваться в школах Северо-Кавказского Федерального Округа при незначительной корректировке, так как его содержание имеет большой информационный и воспитательный потенциал.